



## “¡Saludo a Franco: Arriba España!”

### Cuartel General del Generalísimo

#### Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas de hoy 1.º de mayo de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Se ha rectificado la primera línea en el sector de Teruel, avanzando con escasa resistencia.

Se presentaron 12 milicianos con armamento.

Frente de Vizcaya.—En las últimas horas de la tarde de ayer ocuparon nuestras fuerzas Bermeo, Mundaca, Pedernales, Altamira y Vista Alegre. El enemigo huyó desmoralizado, abandonando gran cantidad de material, municiones y armamento, entre este último varios morteros. En una reacción enemiga para ocupar Bermeo se le rechazó, sufriendo gran número de bajas y dejando bastante material abandonado.

Por el centro, al Oeste de la carretera que comunica Guernica con Durango, se llevó a cabo un importante avance, adelantándose la línea, ocupándose Parlanda, Ordorica, Ajuria, Burderías y San Pedro. El enemigo, que intentó resistir en estas alturas, fué rechazado y perseguido, dejando numerosos muertos, prisioneros y armamento.

Se siguen presentando evadidos del campo rojo. Hoy lo han hecho 40 milicianos con armamento y numerosos paisanos que escondidos en las montañas, pudieron burlar la evacuación forzosa que impuso el enemigo al replegarse.

Frentes de Asturias y de León.—Tiroteos y duelo de cañón. Se han presentado en nuestras filas un teniente, tres cabos, doce soldados y diez milicianos con armamento.

Frentes de Avila, Madrid y Soria.—Sin novedades. Se han presentado un teniente de Sanidad militar y un practicante.

#### EJERCITO DEL SUR

Frentes de Andalucía.—En los de Granada y Córdoba se castigó duramente al enemigo en los intentos de ataque que realizó.

Salamanca, 1.º de mayo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### PARTE DE AYER

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 2 de mayo de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

Frente de Aragón.—Tiroteos y pequeñas escaramuzas, habiéndose adelantado nuestros puestos en algunos sectores.

Frente de Vizcaya.—Se han adelantado nuestras líneas en los sectores de Guernica y frente a Amorebieta, arrojando al enemigo de sus posiciones y rechazando cuantas reacciones intentó llevar a cabo en los distintos sectores, castigándose muy duramente en todos ellos.

Frente de Santander.—Un intento de ataque llevado a cabo por una compañía roja, a la que nuestras tropas dejaron aproximarse para deshacerla más fácilmente, fué rechazado, causando gran número de bajas.

Frente de Asturias.—Cañoneos y tiroteos. Se han presentado 20 milicianos, ocho de ellos con armamento.

Frentes de Avila y Soria.—Sin novedad.

Frente de Madrid.—Ha sido derribado un avión enemigo.

#### EJERCITO DEL SUR

Frentes andaluces.—Tiroteos y pequeñas escaramuzas, en las que se ha cogido al enemigo el cadáver de un sargento de milicias, tres prisioneros, fusil ametrallador y dos fusiles mecánicos.

Salamanca, 2 de mayo de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, por ausencia el coronel de E. M. Luis Villanueva.

## Las operaciones en el frente de Vizcaya

En la noche de ayer nuestras tropas reanudaron su impetuoso avance y ocuparon los pueblos de Bermeo, Mundaca, Pedernales, el poblado de Altamira y la importante posición del monte de Vista Alegre. Con estas valiosas conquistas se puede decir ya que en nuestro poder se encuentra la ría de Guernica. Primero, nuestros soldados se apoderaron de la orilla oriental, pero habiendo caído en nuestras manos la importante e histórica ciudad de Guernica, debíamos cuanto antes quitar al enemigo la posibilidad de que desde la orilla opuesta pudiese hostilizar casi impunemente nuestras posiciones y hacer la vida

imposible en los pueblos ribereños. La operación, tan brillantemente realizada por una de nuestras brigadas, ha consistido, en resúmenes cuentas, en constituir una cabeza de puente al Oeste de la ría de Guernica que nos permita utilizarla para la navegación, tanto comercial como de guerra, ya que dicho accidente natural supone un excelente punto de refugio para nuestras unidades. En el sector Sudeste se han tomado las cotas 429 y 413, causando muchas bajas al enemigo y cogiéndole prisioneros, armas y municiones. Y ahora a esperar los próximos acontecimientos.

## El hundimiento del acorazado “España,”

### Chocó con una mina a la deriva frente a Santander

#### Una nota del Estado Mayor de la Armada

El Estado Mayor de la Armada ha publicado una nota en la que relata el hundimiento del acorazado «España». «Las radios rojas dan cuenta de fantásticos combates y bombardeos aéreos sobre nuestros buques de guerra del Cantábrico y presentan como una victoria el hundimiento del «España». No ha habido en absoluto combate naval ni ataque aéreo ninguno, sino un accidente fortuito. El «España» chocó con una mina a la deriva, de las innumerables que habían colocado nuestros minadores en aquellas aguas. El accidente ocurrió cuando el «España» perseguía a un buque mercante inglés que, no obstante los avisos que se le dieron, intentó burlar el bloqueo de Santander. El enemigo trata de elevar la decaída y triste moral de su escuadra con la invención de una victoria que no ha existido nunca y con las calumnias que dirige al comandante y a la oficialidad del destructor «Velasco», que llevó a cabo el salvamento completo de toda la tripulación del «España». Esta desalojó el barco con un orden y una disciplina ejemplares, sin que en ningún momento hicieran acto de presencia en el lugar del accidente ni barcos, ni avión alguno adversario.

El silencio que, por discreción, se guarda siempre de las operaciones navales no permite, sin embargo, callar que en el Mediterráneo y en el Atlántico se repiten constantemente las hazañas de nuestra gloriosa Marina de guerra. La Marina nacional, que comenzó con el acto sublime de someter dos grandes buques sublevados y que ha realizado en el transcurso de la guerra el alistamiento de los grandes cruceros, cañoneros y guardacostas que hoy dominan el mar, el salvamento de un submarino y las reparaciones de numerosos buques sin más recursos que los propios, ha huido en combate, el destructor «Ferrandi», a ocho guardacostas y a varios pesqueros; ha averiado seriamente al «Miguel de Cervantes» y a dos destructores; ha apisionado cincuenta grandes buques cargados con más

Nuestros mandos, aun cuando no lo reflejen los oficiales, no se dan momento de reposo.

Preparan, disponen, organizan y, en suma, toman aquellas medidas usuales en un Ejército regular, para que nada falte en aprovisionamientos.

No descubrimos un secreto si decimos que estamos ante un pequeño compás de espera. El zapazo va a ser colosal, y tengan los dirigentes vascos la seguridad de que les caerá por donde menos lo esperen.

Pocos días quedan al Gobierno de Aguirre para gozar de las delicias del Poder. Y ese Gobierno, como los dirigentes vascos marxistas, si tuvieran conciencia de las graves responsabilidades en que incurren, todavía podían evitar inútiles derramamientos de sangre.

Levantad bandera blanca, que nuestros generales españoles no son como esos rusos que os tienen bajo su látigo; son soldados españoles, que solo desean evitar daños y víctimas, a la vez que recobrar e incorporar territorio a la España grande que todos los buenos patriotas queremos edificar.

de cuarenta aeroplanos, cincuenta motores de aviación, un centenar de cañones, alrededor de tres mil ametralladoras, más de cien mil fusiles, sesenta millones de cartuchos de fusil, veinte mil proyectiles de cañón, diecinueve mil bombas de aviación, cuarenta mil uniformes, otras mer-

cancías por valor de más de cincuenta millones de pesetas y mucho más material de guerra que es imposible enumerar.

A pesar del silencio que impone de ordinario el oficio del mar y las circunstancias, este espíritu, esta lealtad y esta técnica, envueltas en el pro-

fundo heroísmo, deben ser destacados en estos momentos para rechazar, como una desafortunada mentira más de las huestes rojas, las imputaciones de un enemigo innoce.

El «España» se ha perdido en un accidente, pero el mar ha sido, es y seguirá siendo nuestro.

## Ante las viejas tradiciones vascas

### El arbol de Guernica símbolo de la unidad

#### La Casa de las Juntas de vigoroso sentido nacional

Las tropas de España han ocupado la histórica villa de Guernica, reducida a escombros, en una gran parte, por el salvajismo prehistórico de los canibales rojos, aliados del separatismo vasco. Queda incorporada, sin embargo, con todo el caudal histórico y espiritual que contiene su nombre, al acervo común de la Patria reconquistada.

¡Guernica para España! Nunca más profanarán su nombre y su recinto los miserables explotadores de las viejas tradiciones vascogadas.

En Guernica hay una casa y junto a la casa un árbol, simbólicos ambos: La Casa de las Juntas, recinto de Asambleas forales de Vizcaya; el árbol es el Arbol de Guernica, precisamente. ¿Quién no sabe lo que es?

Allí, en aquél solar de la noble historia vascongada, se reunían, periódicamente, los hidalgos vizcaínos para tratar asuntos de interés administrativo de la tierra. Iban los procuradores de villas y anteiglesias a departir sobre temas de interés común, es la Casa, propiamente dicha, un espacio anfiteatro. Lo preside, ¿sabéis qué? pues lo preside un altar con la imagen de la Virgen María.

Así eran estos hombres de la Vizcaya de antaño; religiosos, tan profunda y auténticamente, que exaltaban a Nuestra Señora a presidir sus Asambleas y la invocaban previamente celebrando una misa en su altar. No traficaban con la religión ni hacían comercio con ella para que les sirvie-

ra de pabellón encubridor de la mercadería del comunismo.

El miserable Aguirre profanó este recinto cuando, rodeado de los bandoleros del Frente Popular, vino aquí a constituir el «Gobierno vasco».

Las juntas estaban inflamadas de un profundo y recio patriotismo español.

No hubiesen entendido siquiera el lenguaje utópico y absurdo de un «bizcaitarra».

Las juntas tenían un vigoroso sentido nacional. Así acordaron, un buen año del siglo XVI, que se diseñara una bandera del señorío, una bandera de Vizcaya, en las actas archivadas está el acuerdo: Dice bien claro que la bandera de la tierra vizcaína ha de llevar por un lado el escudo del señorío con el árbol y sus lobos. Al otro lado el escudo real de España, como lo usan nuestros católicos reyes doña Isabel y don Fernando. Así, con el viento, la bandera de Vizcaya cuando la Patria estaba en sazón de Imperio.

Así eran estos hidalgos de las juntas generales.

Junto a la Casa se halla el Arbol. Un viejo tronco añoso de roble, que se secó. Y un renuevo vigoroso que crece junto a él. Era el árbol juradero de las costumbres y privilegios peculiares.

A su sombra se sentaba el monarca de Castilla, símbolo entonces de la unidad del Estado y del Poder independiente.

Le cobijan las ramas frondosas del roble, que eran, con sus mil hojas, como la memoria de los millares de vizcaínos que murieron, fieles a su tradición nobilísima, en las contiendas duras y largas de la Reconquista.

El rey juraba y su promesa se encolaba en todo el aire paternal y amparador del daber, que tenía la institución en aquel tiempo. El rey, que era el estado, que era la Patria española hecha carne, se comprometía a defender a los vizcaínos de los abusos oligárquicos, de las intromisiones feudales, de las intrigas, de los bandos y banderizos.

Así continuaba este arbol sagrado, tradicional y patriótico, dando su sombra y su cobijo al monarca, primer servidor de su pueblo y defensor de sus súbditos. Hasta que el Estado liberal, torpe incomprensivo, quiso romper los cauces tradicionalistas de la costumbre y del rito bohemio; un bardo inspirado que le cantó en estrofas: Iparraguirre, inmortalizó la leyenda del Arbol secular.

Como era ante todo español, recia y profundamente español, los nacionalistas vascos le obligaron, los nacionalistas vascos le odiaron siempre. (Continúa en la 4.ª página)

LECTOR: si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léesele tú.

## La fiesta del Dos de Mayo en Salamanca

### Unas palabras del Generalísimo Franco

SALAMANCA.—El Dos de Mayo se ha conmemorado en Salamanca con inusitado esplendor. Todas las casas de la ciudad lucían colgaduras de los colores nacionales.

A media mañana, y después del acto celebrado en el Palacio Anaya, se organizó una manifestación, que en medio de entusiastas vivas, se dirigió al Cuartel General.

#### Habla el Caudillo

El general Franco se asomó al balcón central de Palacio y pronunció las siguientes palabras:

«Pueblo salmantino, españoles todos: Hoy celebra de nuevo España el Dos de Mayo, fiesta de independencia, fiesta de la entraña de España, del pueblo español, que representado en el pueblo madrileño, como vosotros, se alzó en armas un día para combatir lo que no era español y sí extranjero. Lo mismo que en aquella fecha, que hoy se conmemora, se unieron los hijos de Madrid, así se unen hoy todos los españoles, para salvar a nuestra querida Patria. El Dos de Mayo de España nos lo habían arrebatado, y aquella fiesta nacional, tan española, había desaparecido, y tuvo que surgir un 17 de Julio glorioso y un nuevo y santo alzamiento nacional para que volviéramos a ser españoles, para que resurgiese nuestra fiesta, la bandera de España del buen pueblo español, del que se alzó en contra de los invasores, del que atesora aquellas mujeres que morían en las calles, animaban a sus hombres o curaban a sus heridos y hasta esgrimían las armas cuando aquellos sucumbían. Mujeres como las de hoy, las animosas que dan sus hijos a España, las que les empujan a alistarse en nuestras banderas, las que mueren martirizadas por las turbas rojas proclamando su fe en Dios, ansiando, como nosotros, la grandeza de España.

Hoy os unís en manifestación para mantener y afirmar nuestra fiesta nacional, para perseverar en el engrandecimiento de la Patria, fiel expresión de la unión de todos los españoles, con el corazón en alto, con el pensamiento en el pueblo, con el Norte de la justicia social, de la fraternidad cristiana y de la fe católica; de toda esa grandeza que intentaban arrebatarnos y que está en el pensamiento de los que luchan en los frentes por España y para España. ¡Arriba España! ¡Viva España!

“EL DIARIO DE AVILA,”  
regala este ejemplar al combatiente

LIBRERIA DE AVILA

# Patriótico discurso de Pemán en Salamanca

## Habla ante todos los niños de la ciudad y evoca la gesta heroica del 2 de mayo de 1.808

Al cabo de un siglo llegaron días en que el 2 de mayo no era fiesta nacional y en cambio lo era el uno que era la fiesta de la antipatria

La canción de cuna de la República fué la Marsellesa que entonaban los soldados napoleónicos cuando entraban por las puertas de Madrid hace un siglo

SALAMANCA.—Ante la presencia de todos los niños de la capital, el sábado por la noche pronunció en el palacio de Anaya una notable conferencia el insigne poeta don José María Pemán.

El señor Pemán empezó diciendo que aunque ha sido norma suya la economía y moderación en la administración de las actuaciones en público, ahora, por las circunstancias especiales que vivimos, ha tenido que romperse esta regla y hacer del desfilfarro un decir y una norma de la prodigalidad. Todo lo que me resta de vida—dice—por un milagro es de Dios; y por eso al emplearlo en su servicio, pregonoando esa cruzada, me parece que no hago más sino cumplir la obligación de devolverle con tacañería un poquito de su generosidad.

Manifiesta que se va a dirigir no a los niños sino a los maestros. Saber hablar a los niños es un don divino del cielo que a mi no me ha sido concedido. Ante los umbrales del alma infantil me detengo como ante una capilla, temeroso de entrar en ella y de mancharla con mis zapatos demasiado llenos del polvo de todos los caminos; temeroso, sobre todo, de no saber encontrar la palabra justa que tenga para encajar exactamente en ella esas paradójicas dimensiones pequeñas e infinitas a un mismo tiempo que tienen las almas de los niños.

Saluda a los maestros que han venido a estos cursos de formación profesional y promete que les hablará más detenidamente en el acto de clausura. Por hoy—dice—solo quiero que ante estos niños y estas piedras del Palacio de Anaya que representan el porvenir y el pasado de España, ante estos niños que han de ser—les dice a los maestros—vuestra obra, y estas piedras que han de ser vuestros jueces, comprendáis toda la hondura de vuestra responsabilidad histórica en estos momentos. Esos niños que llenan este patio con un temblor de vida nueva son la masa dócil para la futura España. En ella habéis de meter vuestras manos estrechadas de lirico entusiasmo y ponerlos a moldear el futuro con la vista puesta como supremo modelo en estas austeras columnas pensativas que nos rodean y que parece que nos dan norma de sencillez, rectitud y aplomo, que a de presidir la futura España.

Efeméride histórica: El dos de mayo. Nunca se habrá conmemorado en una mayor coincidencia de circunstancias históricas y, por lo tanto, nunca habrá sido más grande su ejemplaridad. Fué aquella una fecha de gloriosa independencia; y por nuestra independencia y por la verdad cristiana estamos luchando ahora denodadamente. Por eso mismo fué aquella también, como lo han sido todos los actos de independencia de España, lo mismo contra turcos, que contra Lutero, que contra la enciclopedia, que gira ahora contra el Marxismo, un acto de verdadera cruzada religiosa. Volvemos a vivir, como en los días de aquella cristiandad, en una atmósfera de sobrenaturalidad y de maravilla. Naíja hay en España laico, ni neutro, ni indiferente. Todo es satánico o divinamente religioso. La nueva España ha de tener por encima de todos los cimientos la construcción sólida de vida interior, de vida sobre natural y moral; y ello es labor fundamental de la escuela. Fué aquella, finalmente, una gesta consumada por el Ejército en estremecida unificación con el pueblo en armas. Llevó también a la escuela ese espíritu y esa lección.

El pasado siglo materialista y blan-

do fué antimilitarista y anticlerical. Es que era tan pobre de espíritu que odiaba todos los ejemplares de lujo de la humanidad que como el militar o el clérigo dan su vida de golpe o poco a poco por cosas superiores que valen más que la vida misma. Los intelectuales presumen de ser ellos la flor más sagrada de la civilización, pero ahora resulta que la civilización no existiría ya si en España no la estuvieran salvando en unidad todo el pueblo y los soldados. La civilización no es sólo un sistema de ideas o verdades, sino que es también un sistema de virtudes y disciplina, que son sosten y fundamento de aquellas ideas y de aquellas verdades. Llevad, pues, a la escuela sentido militar y sentido miliciano también. Seguramente muchos de estos niños son flechas, son Pelayos. Enseñadles la significación de estos bellos símbolos magníficos, el yugo y flechas, que hablan del espíritu equilibrado de la España nueva dura y autorizada como el yugo y como las flechas libre y audaz. Las boinas rojas que hablan de España honrada y abierta que no tiene por qué ensombrecerse sus ojos ni tapárselos porque podrá mirar frente a frente y sin pestañear la claridad del sol. Habladles sobre todo de la hermandad fecunda de estos símbolos de existencia eterna y de acomodación a las circunstancias temporales.

Nuestro caudillo ha lanzado con generosa visión patriótica una consigna de unificación. Lo que para nosotros es consigna vosotros debéis hacer que sea en la escuela formación y asistencia espiritual. Unid fraternalmente las almas: que se acabe esa España hosca, dividida y recelosa, donde el número nos parece que no significa uno más uno, sino uno contra uno. Hay que hacer para la nueva España una política fuerte y clásica y el clasicismo es por esencia economía, sacrificio del detalle para mayor fortaleza de la obra común. Fuerte es una arquitectura por las formas que en ella no se ponen; fuerte es una poesía por las superfluidades que no se dicen; una moral es fuerte por las palabras que no se ponen o por los besos que no se dan; fuerte es una política por las críticas que no se hacen y por los reparos y distingos que se sacrifican en holocausto de unas cuantas verdades únicas. Y unas cuantas líneas fundamentales de este dos de mayo de 1808 son estímulo y ejemplo para este de 1937.

Llevad a la escuela todos estos imperativos de nuestro espíritu, mejor dicho, desenterrad del alma de los niños todas esas virtudes que por ser españolas duermen en el fondo de sus almas y solo esperan ser sacadas a la superficie. El heroísmo es español por esencia; lo que no es tan español es la continuidad tenaz de la liberación heroica en la tarea de la vida cotidiana. Por esta dejadez y decaimiento aquel éxito magnífico del 2 de mayo fué luego en ciertos modos desaprovechado y traicionado. Nos afancesamos, nos europeizamos, pactamos con el enemigo, y al cabo de un siglo llegaron días en que el 2 de mayo no era fiesta nacional y en cambio lo era el 1 de mayo que era la fiesta de la antipatria. Pero esto ya no ocurrirá más.

Hace unos años en tal día como hoy yo llevé con un reducido número de amigos escritores y poetas unas flores al pequeño cementerio olvidado donde reposan los héroes anónimos del dos de mayo, los fusilados de la Moncloa. No había fiestas ni banderas; no había más que silencio y paz. No era fiesta nacional aquel día. Por fuera había república que había tenido por canción de cuna la

misma Marsellesa que entonaban los soldados napoleónicos cuando entraban por las puertas de Madrid hace un siglo. Pero la semilla enterrada no puede ser estéril. Al cabo de unos años aquel mismo poeta que fué a llevarles a aquellos héroes amores solitarios está hoy aquí delante de vosotros, maestros y niños de la futura España, para jurar ante estas piedras, y ante este claro sol de Castilla que el año que viene el dos de mayo tendrán los muertos del cementerio humilde flores y oraciones. Porque España habrá terminado su independencia y será al fin plena e íntegramente nada más que de los españoles.

## Sección religiosa

### SANTORAL

MAYO  
4  
MARTES

Santos Trepte, virgen y mártir; Silvano, Mónica, Ciriaco, Porfirio, Florian, Pelagia, mártires.

La misa y oficio divino son de Santa Mónica, con rito doble y color blanco.

### CULTOS

#### Rogativas

S. I. Catedral. A las nueve y cuarto misa conventual del día, rezada, en el altar de nuestra Señora de Gracia. A las nueve y media, rogativa y misa cantada.

#### Nuestra Señora de las Vacas

Continúa la novena.—Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, ejercicio de la novena, sermón a cargo de don Miguel González Cornejo, sacristán mayor de la S. I. C., y reserva.

#### Nuestra Señora de la Misericordia

Ermida de San Martín.—El ilustre Patronato de Nuestra Señora de la Misericordia dedica a la Santísima Virgen de esta advocación solemne triduo. Por la tarde, a las siete y media, rosario, plegaria y plática a cargo de don Feliciano Martín López.

#### Mes de las Flores

San Vicente.—Por la tarde, a las seis y media, rosario y ejercicio del mes de Mayo.

#### Martes de San Antonio

San Antonio. Por la mañana, a las siete y media, ocho y ocho y media, misas. Por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario del Santo, plática, ejercicio de los martes, motetes, reserva y Responso del Santo.

## Diez mil personas derechistas asesinadas en Málaga

### Durante la dominación de los rojos en la ciudad

LONDRES.—Sir Henry Croft, diputado conservador inglés afirmó en la Cámara de los Comunes que por las informaciones de fuente británica que tenía del tiempo en que los comunistas internacionales ocuparon Málaga, estos cometieron gran cantidad de asesinatos de miles de personas civiles acusadas meramente de profesar la religión católica o de pertenecer a algún partido político de derecha o simpatizar con los mismos; parece ser que el número de asesinatos de esta clase es de 8.000 a 10.000.

## FRENTE DE MADRID

### El enemigo presionó en todos los sectores de la capital

### Fuego de fusil y de cañón sin salir de sus posiciones

Mucho madrugaron hoy los marxistas madrileños, y no para dirigirse, cargados de plebeyez, a la Casa de Campo y la Dehesa de la Villa, a festejar con la ordinaria de costumbre la fiesta del proletariado. Este año, está acotado el campo de sus expansiones, y frente a Madrid miles de soldados vigilan, ojo avizor, sus pasos.

Si los marxistas madrugaron hoy, fué para lanzarse al ataque en los sectores del frente madrileño, y desencadenar la ofensiva general, que hace días venían anunciando por sus emisoras y periodicuchos. Hagamos una aclaración previa. El enemigo no ha atacado hoy, pues el ataque reviste ciertas proporciones que no concuerdan en las intenciones que los rojos llevaron hoy a la práctica. El enemigo limitóse a intensificar su presión en los diversos sectores.

A las ocho de la mañana y por todos los frentes los rojos iniciaron un violento fuego de fusil, de mortero y de cañón. En los Carabancheles y en la carretera de Extremadura fué donde más se acentuó el derroche de municiones. Varias horas las armas automáticas estuvieron funcionando. Parecía que el enemigo, tras de la intensa preparación artillera, se lanzaría al asalto de nuestras posiciones, e intentaría romper el cerco de la capital, para dar así cumplimiento a sus promesas de avances y de victorias. Pero no fué así. Limitáronse al violento fuego, lanzado desde sus parapetos y madrigueras, de las que no osaron siquiera asomarse.

El fuego extendióse a todos los frentes: Ciudad Universitaria, Cuesta de las Perdices, puente de los franceses, Casa de Campo, barrio de Use-

ras, Cerro de los Angeles, para llegar hasta el Jarama, pasando por Vaciamadrid, La Marafosa, Casa Gózzquez y el Pingarrón.

No consiguió el enemigo en la jornada de hoy más que derrochar en vano pólvora y metralla. Y si bien en estos alaridos dan fe de que siguen resistiendo, prueban también su incapacidad para la reconquista de un puesto, aunque sea insignificante. Menos aún para romper el cerco fuerte que asfixia Madrid. ¡Y luego proclaman por radios y periódicos que la victoria será a la postre de ellos!

Por nuestra parte, sólo hubo la obligada respuesta de nuestras baterías a las agresiones enemigas, y el bombardeo certero y eficaz de algunos objetivos militares de la capital.

15-37.

## NOTAS OFICIALES PARA LA PRENSA

# Nuevos alféreces en el Ejército nacional

—¡Qué bullicio! ¡Que jaleo! ¿Dónde irá esta muchachada tan alegre, tan pimpante, tan jubilosamente vocinglera...?

Lo cierto es que me hacen «un pie agua» estos cincuenta o sesenta zagales, que ocupan por entero con sus cuerpos mozos—y con sus voces—el amplio salón de la central telegráfica... Todos llevan en la mano su despacho, breve, conciso. ¡Cielos! ¿tendrá que esperar, para depositar mi crónica habitual, a que todos ellos entreguen, vean tasar, paguen y reclamen el recibo de sus despachos...?

¿Qué dirán esos telegramas? A ver, a ver. Periodismo e indicección dicen que son sinóquimos... Hagámoslo bueno. Este muchacho se descuida y me pone al alcance de la vista su telegrama. Es sintético: «Carmita, salí alférez, Luis». A ver qué escribió este otro: «Madre, ya soy alférez. Antonio». ¿Y el de aquel que dirá? «Hermano, salí bien, soy alférez; voy para el frente. Viva España. Juan».

Me decido. —Dígame, amigo: ¿son todos ustedes del mismo país? —¡Y luego! ¡Gallegos, gracias a Dios!

—¿Y a qué causa responde el ver les aquí, tan alegres, telegrafiando por lo visto, la misma cosa...?

—Pues, cristiano, ¿a qué ha de obedecer? Todos los que aquí estamos éramos soldados de la Falange del curso para salir alféreces, y esta misma mañana hemos recibido las notas por las que se nos concede el empleo y grado en el Ejército. ¡Por eso estamos que se nos rompe el pellejo de alegría! ¡Alféreces del Ejército español...! ¡Ahí es nada! ¿Vió usted nunca cosa mejor, cristiano? ¡Y luego... no hemos de estar contentos! ¡Jujujujuy...!

—Les felicito a todos. ¿Y ahora? —Ahora, pues ¡al frente! A ponernos a la cabeza de los soldaditos de España, que no los hay mejores en el mundo, y a vivir la vida de campaña, que ¡jamposco la hay mejor!

—Pero... bueno, bueno. Ustedes olvidan que en la guerra se goza, sí, de una hermosa vida, pero bordeando de continuo la sima de la muerte. —Bah, bah, bah... ¡No diga bobadas, cuitadito; no diga... ¿Se muere? Y dígame «hom», ¿de pulmonía en la ciudad, no se muere la gente? Pues entonces... ¡jestate por hay, que cháte llamareil!

—Me alegra su entusiasmo.

—Mire, señor. Todos los que aquí estamos ya vimos más de una vez a la «fea» y no nos asusta. ¡Morir por España es lo único que vale la pena de no vivir! En las filas de Falange cocimos en buen caldo moral nuestra alma, y sabemos que por la Patria hay que olvidarlo todo. ¡Déjese de romances, «hom», que aquí nos los sabemos y los tenemos en puro olvido de tanto saberlo! ¡Al frente con el Ejército, con Franco y por España! Todo lo demás no reza para los alféreces galleguinos, que pretendemos llegar a ser no más que esto: La nueva flor del Ejército nacional... ¡Jujujuy! ¡El Carballeira! ¡Por España y por Santiago! ¡Arriba España!

Y siguen los gritos, los estampidos de corazones que sueltan el champán jubilo de la sana alegría juvenil patriótica.

Y yo me voy a romper la crónica que tenía ya escrita, crónica sucia, negra, que hablaba de las bárbaras atrocidades rojas, para perfumar por una vez mi propia mano, transcribiendo el aroma de esta magnífica, nueva floración nacional.

2-5-37.

## Frentes de la División de Avila

### Sin pena ni gloria transcurrió la jornada del primero de mayo, pese a los vaticinios marxistas

### El enemigo limitó toda su actividad a ligero fuego de fusil y de cañón

Pese a todos los augurios y vaticinios que el enemigo lanzó en días anteriores, coreado por las emisoras marxistas, los rojos celebraron la «fiesta» de hoy descansando. Y la holganza se extendió también a los frentes de la sierra, y hubo jolgorio en parapetos y trincheras, precisamente de donde en días anteriores el enemigo nos abrumó con sus proyectos de ofensiva, que iniciarían en

el día de hoy. Todo ha quedado en agua de borrajas.

Los rojos no se han atrevido a secundar en los frentes de la sierra la ofensiva que iniciaron en la mañana de hoy sobre nuestras posiciones del cerco de Madrid. ¿Causas? Las ignoramos a ciencia cierta. Acaso, haya visto que nuestros soldados se apresuraban a repeler con energía cualquier intento de ataque, y no haya querido enviar a sus hospitales más carne humana dolorida. Acaso también que no cuente con la confianza plena de sus huestes, forzadas a batallar por un ideal, que no sienten la mayoría de los soldados y milicianos.

Puños en alto, cantos de Internacional, libaciones, y coplas soeces. Así festejó hoy el enemigo en los

frentes de la sierra la fiesta proletaria.

Sin embargo, el cañón no dejó de sonar, y por el Guadarrama y Santa María de la Alameda cruzaron raudas varias granadas enemigas. Nuestras baterías, que a última hora de la tarde de ayer enviaron varios certeros disparos a los parapetos enemigos, no actuaron hoy. No merecía la pena derrochar municiones para hacer acto de presencia. El enemigo sabe que nuestras fuerzas están siempre alerta. Tan es así que hoy, hizo un alto en su jolgorio, inició el fuego de fusilería en algunos de los sectores para darnos a entender que no olvidaba que estábamos en guerra.

Sin pena ni gloria para las fuerzas «leales» transcurrió la jornada del

GRANDES EXISTENCIAS  
Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

### HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 21, Correo Exprés para Galicia, a las...	0,40	Tren 26, Correo de Irún, a la.....	1,40
> 25, Correo para Irún, a las.....	2,55	> 22, Correo Exprés de Galicia, a las.....	2,35
> 37, Tranvía para Valladolid, a las.....	11,05	> 32, Tranvía de Valladolid, a las.....	9,50
> 321, Correo para Salamanca, a las.....	18,33	> 322, Correo de Salamanca, a las.....	15,20
> 31, Tranvía para Valladolid, a las.....	18,55	> 38, Tranvía de Valladolid, a las.....	18,15

NOTAS.—Para Zaragoza desde Avila, vía Valladolid, existe la siguiente combinación. Salida de Avila a las 0,40, para llegar a Valladolid a las 2,45. Salida de Valladolid, vía Ariza, a las 5,25, para llegar a Zaragoza a las 14.  
 Para Logroño, puede hacerse la siguiente combinación: Salida de Avila a las 2,55. Llegada a Miranda a las 13,30. Salida de Miranda a las 14,10. Llegada a Logroño a las 15,45.  
 Para Pamplona habrá que marchar de Avila a Medina o Valladolid y enlazar allí con el exprés directo de Sevilla-Irún que tiene su salida de Medina y de Valladolid a las 3,05 y 3,53, respectivamente y cambiar de tren en Alsasua. Las combinaciones para Andalucía se efectúan en Salamanca, donde puede tomarse el rápido Sevilla-Irún.

primero de mayo en los frentes de la sierra, Esperemos su octava, que pese a laicismo de que hicieron gala los marxistas, tiene para ellos gran atractivo. Aunque suponemos—y no sin fundamento—que la fiesta y la octava marcarán la deriva del enemigo, que se debate en los estertores de su agonía.  
 1-5-37.

#### Horario y Programa de la «RADIO NACIONAL» al servicio de la liberación de España

Onda: 274 metros.—1095 kilociclos

14'00-15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.  
 17'30-18'15 horas. Música antikomintern, soldado, etc.  
 18'15-18'45 horas. Noticias en alemán e italiano.  
 18'45-20'00 horas. Habla Española.  
 21'30-22'00 horas. Noticiero oficial en varios idiomas.  
 22'00-22'30 horas. Conferencias.  
 22'30-23'00 horas. Noticiero internacional.  
 23'00-24'00 horas. Música clásica, diversos.  
 24'00-24'15 horas. Parte oficial, Crónica.  
 24'15-24'30 horas. Música.  
 24'30- 1'30 horas. Servicio de Prensa.

#### SANIDAD

Lavad vuestra boca, cepillad vuestros dientes varias veces al día y sobre todo después de comer y antes de ir a la cama. Basta emplear un poco de bicarbonato o perborato sódico. Haciéndolo conservaréis sanos vuestros dientes y evitaréis muchas enfermedades que entran por la puerta de una boca sucia o enferma: entre ellas el reumatismo del corazón y de las articulaciones.

#### Administración Principal de Correos de Avila

##### AVISO URGENTE

Debiendo procederse por orden de la superioridad a censurar toda la correspondencia que se deposite en esta Administración Principal de Correos, se ruega al público que preste ayuda, echando las cartas ABIERTAS y franqueadas para mayor facilidad de la Censura, recomendando el uso de tarjetas postales.  
 Avila 9 de Abril de 1937.—El Administrador Principal, Guillermo Neiras.

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARETAS POSTALES.

#### SANIDAD

Buscad siempre el aire puro y renovado; buscad el sol. Uno y otro son alimentos tan preciosos como los que tomáis en la mesa. Huid de los locales oscuros y de los mal ventilados.

### Banco Hipotecario de España

#### Recaudación de semestres Sin intereses de demora

Los Prestatarios del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA que adeuden a dicha Entidad cantidades por semestres vencidos y no pagados, podrán hacer los ingresos correspondientes en las SUCURSALES DEL BANCO DE ESPAÑA, situadas en la ZONA OCUPADA POR EL EJERCITO NACIONAL.  
 Los semestres vencidos en 30 de Junio y 31 de Diciembre de 1936, que se abopen antes del 20 de Junio próximo, no devengarán intereses ni demora.  
 En el caso de haber sido abonados los semestres dichos con intereses de demora, quedarán estos últimos a favor de los prestatarios respectivos y a cuenta del semestre próximo, haciéndose constar así en los recibos definitivos que se les canjearán en su día, por los provisionales que obran en poder de los mismos.  
 Oficinas: VALLADOLID, Calle de Claudio Moyano 1 y 3

### NORDSTERN

#### Compañía Anónima de Seguros Generales de BERLIN (Alemania)

pone en conocimiento de sus Asegurados, Delegados, Representantes y público en general, que, de acuerdo con la Orden de 1º de Febrero de 1937 de la Junta Técnica del Estado, Burgos, ha establecido una DIRECCION GENERAL PROVISIONAL, en la Ciudad de

### SEVILLA

#### Calle de San Pablo, número 36

desde donde atiende al desenvolvimiento de su negocio con toda regularidad en todo el territorio libeado, en los ramos de INCENDIOS, INCENDIO Y ROBO COMBINADO, COSECHAS Y TRANSPORTES.  
 Solicitamos ofertas de Delegados para aquellas plazas donde todavía no estamos representados.

### HERNIAS

Su contención absoluta con anulación de todo peligro y molestia llegándose a la curación radical en muchos casos.

Aplicación científica de bragueros y aparatos para el mal de Pott, Escoliosis, Coxalgia, Parálisis, Narices y Pies deformes, Ano artificial, incontinencia de orina, impotencia, Esterilización, Sordera, Vientre, Riñón, Estómago y Matriz caídos, Piernas, Brazos, Narices y Orejas artificiales con los últimos adelantos de eminentes médicos ortopedistas de todas las naciones.

### Cosmética (BELLEZA)

Realizada por procedimientos médicos de mucho éxito y sin ningún peligro  
 Extinción de hoyos de viruelas, arrugas, cicatrices, manchas y vello de la cara. Mal olor del aliento. Aumento de pestañas. Destrucción de las canas, modificación del color del pelo. Tratamiento eficaz contra la caída del pelo y calvicie. Curación de los juanetes sin operar  
 Consulta en AVILA, por el propio doctor Campos, de 11 a 1 el día 28 del actual en el Hotel Inglés

Nota interesante: El Instituto de Ortopedia y Cosmética es propiedad de don J. Campos el cual realiza la publicidad que tiene por conveniente y está dirigida por el Doctor Campos desde el año 1911.



### AVISO LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo)

#### Grupos de Compañías de Seguros genuinamente españolas

En evitación de posibles perjuicios para sus Asegurados Banqueros cobradores, Agentes Médicos y público en general pone en su conocimiento que deseando colaborar al restablecimiento económico de la vida nacional y en tanto dura su incomunicación con sus Oficinas centrales en Madrid, ha establecido su sede provisional en San Sebastián, Plaza de Vasconia número 1 (Edificio de su propiedad), a donde deberán dirigirse todas sus comunicaciones, realizar los pagos debidos y enviar las solicitudes de nuevas operaciones en los Ramos de Vida, Incendios Accidentes y Robo.  
 Para informes complementarios dirigirse a los Agentes y Banqueros de la Equitativa en plaza. Delegado en Avila: DON FRANCISCO MARTIN, Avenida de Portugal número 39.

### Almorranas, Fisuras, Fístulas, Picor, Prolapso y toda enfermedad del recto y del ano, Varices, Ulceras varicosas

Curados radicalmente sin abandonar sus ocupaciones. Sin cirugía ni pomadas, mediante inyecciones. Por el Metodo Especial Ultra-rápido. Por el médico

### DON JUAN CAMPOS

#### DIRECTOR DEL Instituto Antihemorroidal

Consulta en AVILA el día 28 del actual en el Hotel Inglés, de once a una

NOTA INTERESANTE.—El médico don Juan Campos es altamente conocido en esta provincia, en la que viene trabajando hace muchos años, teniendo a la fecha curados numerosos enfermos de la especialidad

### Instituto Antihemorroidal

Montera, 47, principal.—MADRID  
 Teléfono 12198

### El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos.

Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en



### Anemia · Clorosis Inapetencia,

tarde o temprano son fatales y pueden combatirse enriqueciendo la sangre de glóbulos rojos con el reconstituyente

### HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel.  
 LAXANTE SALUD Es suavísimo. No cansa nunca. Siempre es eficaz. Pídase en farmacias.

Lea V. "El Diario de Avila,"

### La Unión y el Fénix Español

### COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
 Domicilio: MADRID. Alcalá, 43  
 Subdirectores en todas las provincias de España Francia, Portugal Marruecos,  
**RAMOS EN QUE OPERA**  
 Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.  
 Vida.—En todas sus combinaciones.  
 Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agricultura, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.  
 Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Ataques a cobradores, etc., etc.  
 Subdirector en Avila:

Don Fermín López Porres  
 Oficinas: Calle Lope Núñez, 4

### REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEL", de venta en todas las farmacias de AVILA

### ¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecan totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes  
 Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.

He aquí la receta que le curará su padecimiento de



### SANIDAD

No os engañéis con la artificiosa energía que dá el alcohol. En general un poco de vino es sano pero el alcohol en exceso y sobre todo el de los licores es un veneno. El mismo calor y la misma fuerza que el alcohol dán las féculas y el azúcar con la ventaja de que son sanas y más baratas.

**Mutua Abulense de Pedrisco**

(Filial de la Federación de Sindicatos Agrícolas)

Hasta el día 15 de mayo se admiten las proposiciones de seguro de pedrisco en las oficinas de la MUTUA

Entidad creada, dirigida y administrada por los mismos labradores  
Oficinas: en Avila, Bracamonte, 8. En Arévalo, calle Larga, 32

**FRENTE DE VIZCAYA**

**La gran importancia de los pequeños objetivos logrados en los últimos días**

**Las zonas de Durango y Guernica, limpias de enemigos**

Prosigue el victorioso avance de nuestras columnas por Vizcaya. Nuestra valiente Infantería, mientras espera la hora de la envestida a fondo, va descubriendo los puntos vulnerables del enemigo, por donde se infiltra para conseguir objetivos de grandísima importancia. Tal ocurre con el monte Solluve, paso más septentrional de la línea defensiva de Bilbao; fué logrado este objetivo en un momento de vacilación, después de ser evacuado Bermeo por las huestes de Aguirre. Fué inútil el contraataque, en línea de más de quince kilómetros hasta Múgica, pues se encontraron a nuestras avanzadas pisando terreno muy firme.

Los rojos, al replegarse, abandonaron las magníficas alturas de Pazaga

y Aneaya, dominantes de Rigoitia y en contacto ya con la célebre línea de acceso que defiende a la capital vizcaína. Con la posesión de Ibarri, todas las comunicaciones del Sur de Guernica pasaron a nuestro poder, facilitando la envoltura de Amorebieta por el Norte.

La zona de Durango está ya casi limpia de enemigos, como Guernica. Siendo ya dueños del monte de Inzundequi, del convento de Bernagoitia y de la vanguardia de Euba, queda notablemente desplazado hacia Bilbao el sector central de la amenaza.

No por ser pequeños los objetivos alcanzados, dejan de revestir excepcional importancia en el cerco de hierro que va estrechándose sobre Bilbao cada vez.

3 5 37.

**El amparo a las clases humildes que se encuentran sin trabajo**

**Quedan exentos de pagar alquileres y consumo de agua y luz**

Los beneficios se extienden a los soldados y cabos movilizados, y milicianos en el frente

**UN DECRETO DEL JEFE DEL ESTADO**

El «Boletín Oficial del Estado» número 193 publica el siguiente interesante decreto número 264:

El contenido social del problema de la vivienda ha sido arma empleada por los enemigos de la Patria para constituir un relajamiento en los vínculos de las relaciones contractuales, y con él un estado de anarquía al socaire del cual se manifestaban subversivamente intereses que, sin ser afectados, pretendían quebrantar la economía de la nación.

El espíritu de la nueva España, en que la justicia social y la solidaridad humana tienen un puesto destacado, es incompatible con el desamparo de las clases humildes que, privadas de trabajo, no pueden atender a las necesidades más perentorias de la vida, y al hacer desaparecer las situaciones de injusticia no puede omitir como primordial la que representa la negación del techo de los que, privados de recursos, se ven sumidos en la desgracia.

En tanto se logre el ideal de que todos los españoles disfruten del jornal y bienestar indispensables, y mientras la guerra impida desarrollar en su amplitud los trabajos consiguientes a la creación y multiplicación de la riqueza, el sentimiento fraternal, patentizado en la lucha y que

(Viene de la página 1.ª)

El guernikakoarbola era para ellos un himno tradicional español, enemigo de sus aberraciones artificiosas.

Sobre la Casa y sobre el Arbol floja otra vez la bandera de España.

Lleva flechas y yugo también. Viene envuelta en la sangre y el dolor inmenso de otra guerra de reconquista, pero el nuevo Estado restaurará el concepto tradicional de amparo al ciudadano, libertándole de las oligarquías que amenazaban su existencia.

El Arbol de Guernica, símbolo de la unión de Vizcaya con España, revivirá otra vez. ¡Vizcaya, Vizcaya, Vizcaya por España!

es nervio de nuestro movimiento, desplegará su acción recogiendo el de las clases más acomodadas y los ofrecimientos de variada índole, y merced a tal armonía de intereses se genera la norma que pone fin a un antiguo litigio que preocupó en todas las épocas y países, y que con su cohorte de lanzamientos y costosas acciones procesales mantuvieron un estado de inquietud espiritual y económico.

En su consecuencia, dispongo:

Artículo primero. Los obreros y empleados españoles que se encuentren en paro forzoso quedarán exentos de satisfacer los alquileres de sus viviendas, siempre que el importe mensual de éstas no sea superior a ciento cincuenta pesetas mensuales y se encuentren provistos de la tarjeta oficial que por esta disposición se establece.

Art. 2.º En iguales condiciones dejarán de satisfacer, y les quedarán condonados sus débitos por suministro de agua y luz eléctrica, si las cantidades consumidas no exceden de la media que por dichos conceptos hubieren utilizado en los tres meses últimos.

Art. 3.º De iguales beneficios disfrutarán los cabos y soldados cabezas de familia movilizados que carezcan de otro medio de riqueza y los pertenecientes a las milicias de Fge. Española Tradicionalista y de las Jons. que en condiciones económicas y familiares análogas a las anteriores se encuentren precisamente en los frentes de combate y hospitalizados como consecuencia de enfermedad o herida que tenga precisamente su causa en las vicisitudes de la campaña.

Art. 4.º Se exceptúan de los beneficios que se otorgan por este decreto a los que, estando parados, reúnan un ingreso familiar igual o superior al de un jornal medio en la localidad; a los que no tuvieren un medio de vivir conocido y a los que no se encuentren inscritos o no se inscriban en las Bolsas de Trabajo, o que, estándolo, hayan rehusado el que se

**La fiesta del 2 de mayo**

**Los actos de ayer en San Antonio**

Ayer por la mañana tuvo lugar una solemne función para conmemorar la fiesta del día, fiesta verdaderamente nacional por la evocación que en ella se hacía de la gesta heroica de la Independencia.

En el paseo de San Antonio, y en la parte alta de la escalinata de acceso al paseo, se había levantado un artístico altar con la imagen de Santa Teresa, y los alrededores del mismo estaban adornados con cadenas y gallardetes.

En la parte baja de la escalinata que une los paseos de San Antonio y del 2 de Mayo se instalaron varios sillones en los que tomaron asiento las autoridades y representaciones, entre las que se hallaba el Ayuntamiento bajo mazas.

En el citado paseo y dando vista al altar se colocaron las milicias, los niños y niñas de las escuelas y los alumnos del instituto y escuelas normales y ambulancia de la Cruz Roja.

A las once en punto la banda municipal interpretó el himno nacional y acto seguido dió principio la misa de campaña que celebró el muy ilustre señor don Calixto Argüeso, vicario general del Obispado. Durante el Santo Sacrificio las banderas de las milicias y de los colegios dieron escolta al altar. En el momento de la elevación, y al final de la Misa fué nuevamente interpretada la Marcha granadera.

Después hizo uso de la palabra el jefe de Falange, el cual estableció el parangón entre la actitud del pueblo madrileño en la fecha del 2 de mayo de 1808 y la de todo el pueblo español de 1937, demostrando que las tradiciones patrias no se han perdido ni se perderán jamás. Dedicó varios párrafos entusiastas a la labor realizada por el Ejército y milicias; estudió la colosal figura del Generalísimo y termina con una jarrija Española que fué fervorosamente contestado.

Después habló el comisario carlista de guerra, el cual comienza diciendo que el pueblo español se ha levantado en armas contra los enemigos de Dios y de la Patria. Expone cómo la Religión se hallaba escarnecida, y la Patria vilipendiada, y bastó la voz de un hombre providencial para que todo el pueblo, ricos y pobres, grandes y chicos, se lanzaron a la calle y al campo para aplastar a la bestia judio-marxista soviética que quería aniquilar nuestras tradiciones.

Habla largamente de la gesta que se conmemora, y termina con un viva Español que fué contestado con ardoroso entusiasmo.

Después las milicias y los niños de las escuelas desfilaron ante las autoridades, mientras la banda municipal interpretaba un bonito pasodoble.

**En el Auxilio de invierno**

Desde el paseo de San Antonio las autoridades y representaciones marcharon a la casa número 14 de la calle de Isaac Peral donde se ha instalado un nuevo comedor de Auxilio de invierno.

Bendijo el local el M. de ceremonias de la Catedral, y acto seguido pronunció un discurso la delegada de Auxilio de invierno, la cual hizo ver la necesidad que tenemos todos de trabajar por el engrandecimiento de España. Fué muy aplaudida.

**Los actos de la tarde**

A las seis de la tarde se verificó en el paseo de San Antonio, en la parte del pinarillo, la colocación de la primera piedra de un grupo de casas baratas que se construirá en aquellas inmediaciones. El acta de colocación fué firmada por las autoridades y por los dos notarios de esta capital. Aquella fué cerrada en una cajita de hierro y colocada bajo la piedra.

Terminada la colocación de la primera piedra, pronunció el jefe provincial de sanidad civil delegado al efecto por el Excmo. señor gobernador militar, por el carácter sanitario de la obra.

En esta clase de actos, dijo, hay siempre un aspecto externo que tiene detalles ingenuos y pueriles que se prestan a la crítica mordaz de los materialistas que no pueden concebir nada que no sea absolutamente pedestre y a ras de tierra. Ha habido toda una literatura decadentista, cuyo prurito era ridiculizar y herir con punta acerada y ponzoñosa todo lo que hay de elevado, de sentimentalismo y espiritualidad en nuestra civilización.

Sin embargo... hace doce años asistía como hoy, en un bello rincón de Galicia a un acto análogo y no podía prever entonces que el ilustre prócer, marqués de Estella, que presidía el acto, con aquella primera piedra y otras parecidas, echaba en el surco del renacer nacional, una semilla que ha estado a punto de perder por la helada materialista y hebrea de los fatídicos cinco años pero que hoy fructifica ya francamente, esplendorosamente, al aliento de la nueva España fundada con sangre de sus héroes y de sus mártires.

Ved la diferencia; del otro lado de

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La unidad, nervio y cultura. La unión de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

Las líneas de combate los malos españoles que pretenden farsaicamente tener a su cargo una obra de reconquista, cifran sus éxitos en sus destrucciones y sus victorias son siempre un acto de ruina y desmoronamiento para el arte, para la riqueza, para el patrimonio de la tradición y de la cultura española.

Aquí en cambio, se construye y sobrando sangre para ofrecerla en los frentes, en holocausto de la liberación española, quedan energías para compensar, con una obra edificadora, lo que los renegados destruyen y pulverizan. Esta tarea exige por nuestra parte que fundamos nuestras cabezas y nuestros corazones en una sola y única llama viva de ofrenda, de fervor y de sacrificio por el renacer de la Patria redimida.

El acto, al que asistieron los niños de las escuelas y numeroso público, finalizó con la interpretación del himno nacional.

**Gobierno Militar**

**Telegrama de adhesión**

El Gobernador Militar a Teniente coronel Ayudante Secretario del Generalísimo-Salamanca.

«Ruégole haga presente al Generalísimo adhesión inquebrantable Autoridades, organizaciones y pueblo de Avila con motivo Fiesta Nacional hoy. Esta se ha solemnizado con Misa campaña asistiendo cinco mil niños pronunciándose discursos patrióticos cooperando aviación y resultando desfile brillantísimo en que se ovacionó constantemente su persona.—Se inauguró otro Comedor «Auxilio de Invierno» y colocó primera piedra grupo treinta casas.—La Ciudad entera engalanada y el tiempo espléndido realizó la fiesta. Atentamente le saluda, El Gobernador militar»

Infirmerías que tienen que asistir si día 4 de mayo de siete de la mañana a dos de la tarde, quinto grupo.

**Defectura de Sanidad de la Plaza**

De dos a ocho, sexto grupo. Por la noche, a las nueve, séptimo grupo.

**ERNESTO PARANINAS BROCKMANN**

Médico-Odontólogo Estrada, 5. Teléfono, 290. Consulta de 11 a una y de 4 a 6

PERDIDA de dos billetes, uno de cien pesetas y otro de veinticinco, en la tienda de Adolfo Medina, o en los alrededores. Se ruega lo entreguen en la misma tienda, por ser de una persona necesitada.

**ALTO**

Mañana martes, plátanos superiores a 1'60, 1'50, 1'40 y 1'20 docena  
**JULIAN PEREZ**  
en la Plaza de Abastos

**Omisión**

Por una omisión involuntaria, se dejó de consignar en la escuela de defunción del legionario José Fournier Cutilas, publicada el día 1.º del corriente, el nombre de sus hermanos Ricardo y Teresa, a los que igualmente expresamos nuestro más sentido pésame.

**La fiesta de San Segundo**

Ayer se celebró en esta ciudad la fiesta del primer Obispo y patrono de Avila San Segundo.

En la Catedral tuvo lugar misa solemne con sermón que predicó el canónigo magistral don Castor Robledo.

Durante todo el día fueron visitadísimas la capilla del Santo en la Catedral, y la ermita del puente de Adaja, acercándose muchas personas a besar las reliquias.

La romería se vió desanimada.

**Exceso de original**

Por falta material de espacio diferimos para mañana la publicación de diversas informaciones que teníamos preparadas para el presente número.

**HERRERO DIAZ**  
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
Plaza de Santa Teresa, 10 2.ª dcha



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"  
\*  
Cúidelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO  
del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

**Ecos de Sociedad**

**Enfermo**  
Se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Aquilino Cruces. Muy de veras deseamos su alivio.

**Nombramiento**  
Por el señor presidente de la Audiencia ha sido nombrada mecanógrafa auxiliar del Tribunal Provincial Contencioso administrativo la señorita Rosa Ruiz de Salazar. Enhorabuena

**Natalicio**  
Ha dado a luz felizmente una niña la distinguida esposa de nuestro querido amigo don Paulino Monsalve. Enhorabuena.

**Clinica Dental económica P ORIVE**  
MEDICO-ODONTOLOGO  
Zendra, 8. Consulta de 9 a 1 y 5 a 9

**La Unión y el Fénix Español**

**Compañía de Seguros Reunidos**

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las Oficinas Centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas.....	Más de 137 millones de pesetas
Primas recaudadas en España en 1935....	Más de 38 >
Primas recaudadas en el extranjero en 1935.	Más de 54 >
Valor de los inmuebles de su propiedad...	Más de 40 >